
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２１２号（令和５年２月１日）　　議会広報モニター１２名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 まあまあ見やすかった

3 普通

4 あまりよくなかった

5 よくなかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 今回の表紙は子ども一人一人の表情に力強さがあり、躍動感に溢れています。
「未来にジャンプ!!」の通り閉塞感が漂う現在、それを吹き飛ばす勢いが感じられます。
裏表紙でも運動を通して「頑張ってやればできる」という自信を持たせる取り組みに
感心しました。この子たちが将来の山北町をになっていく事となり、明るい将来を
想像させ、ほのぼのとした安心感が湧いてきます。

・ 表紙の写真のグループと議会のかかわりをわかるような表現があるとよい。
・ 幼児たちそれぞれの真剣に飛んでいる表情がとてもよくとれていて、

縄をまわすおとなの応援する姿もすばらしい❕

・ ブレてる。
・ ファイトキッズのちびっ子たちがかわいらしく、講師の方の紹介文からは爽やかさが伝わってくる様でした。

裏表紙の町議会YouTuberチャンネルのQRコード、目立って良いと思います。
（チャンネル登録は既にしています。）

・

・

・ 相変わらず写真が惜しい感じですが、「活き活きひろば」で山北にもたくさんの子どもたちと子ども
たちのアクティビティがあることを知れてよかった。

・ 色々な活動が行われていることを知りました。良かったです。
・ 講師のカメラ目線は気になりました。
・ お子さんの元気な姿に元気をもらえました。
・ いつもの生活が戻ってきた感じがしました。
・ ファイトキッズを知らないママさん達に楽しそうな印象。

2 定例会等の審議（P2～P7）についてどう感じましたか？

定例会等審議（P2～4)

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

審議結果（P5）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

発議（P6～7）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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「活き活き広場」について、表表紙と裏表紙にかなり使っている印象はある。

子どもスポーツ系のシリーズになっているのかと思います。子ども若者は未来希望につながるのでよい
のですが、町全体としてのバランスとしては多様性を考慮したとこがあった方がよい。
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その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 政務活動費の交付に関する条例について
以前私は［議員一人一人が真剣に取り組んでいる活動が見えない。］と意見を出しました。
議員さんの使命として基本は民意を汲み上げて町政に反映することです。
そのための政務活動費であれば意義あるものですが、実際その趣旨で活用されているものなのか？
検証が必要と思います。ある議員が言う通り財源は税金です。
金額は月/10,000円と少額ですが、「たかが1万円、されど1万円」です。
有効な使い道を真剣に考えて欲しいものです。

・ 議案等審議の結果中「個人情報の保護に関する法律施行条例」の反対の理由の要点の記載が必要。
・ P5の審議結果がすべて可決で議員の意思統一がうかがえる。
・ 発議のスペースは文字も大きすぎ。結果のスペースも、読みやすいが広すぎてもったいないと思う。

二分の一ぐらいのスペースで別の記事を。
・ 議員発議というのは、モニターを始めて２年以上経ちますが、初めて見た気がするので、とても珍しい事なの

だと思います。　その内容が政務活動費の交付に関する条例ということで、私はポジティブな姿勢と受け
とっていますが、税金が財源であるため、町民の理解を得るために丁寧な説明は必要になると思います。
その意味で、２ページを割いて内容の紹介や、反対賛成各立場からの意見が載っているのはとても良いこと
と思いました。

・ ちなみに議長の報酬が高く設定されていることは知りませんでした。
・
・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・ P4「専決処分」の意味を書いてくれたらベター。
・ 砂防など県や国を通すほどに、その場、環境を痛める施工となる印象を共和の山で見ているので

町単位で環境を損なわない施工を真剣に検討してほしい。
・ 昨今取り沙汰されている政務活動費について、石田議員の言われている様に早急に取り入れるの

のではなく町民の理解を得てからでも遅くはないと思われます。（廃止する自治体もある中）各議員
の活動状況、選挙時の公約と現状。

・ 議員さんのなり手不足を感じると共に、資質向上には必要な事だと感じております。
・ まとまっていて読みやすくて良いと思います。

3 一般質問（P8～P15）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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政務活動費についての討論のところがよかった。反対・賛成どちらの考えにも納得できる点があった。
特に審議結果ページについては全部網羅する必要があるのでやむを得ないが、それだけに読む面が詰
まっていて読みにくい・・・が代案をといわれても思いつかない。

「さくらの湯の今後の運営で近隣の施設にない強みを生かしたプランを考えていくこと」のところで、近隣
の施設にない強みとは・・なんだろうかと考えてしまいました。

「下水道接続率89 パーセント」のところで、接続をしないケースがあるとは思いもよらなかったので、驚か
されました。接続していない下水はどのようになっているのかと疑問に思いました。

「個人情報保護条例」のところは、個人的にとても関心が高い。今後さらなる追加の情報などがあると良
いと思います。

「箒沢駐車場」について、駐車料金は徴収しても良いのかと思いました。徴収しない理由は、路上駐車に
流れるからでしようか？

１．を選んでいない理由は、さらにベストのものがあるやもしれないという期待感ゆえです。全体に読みや
すいです。

「専決処分」 と言う言葉は、一般町民は聴き慣れていなくて、理解しにくい。
私だけかもしれませんが、調べてその意味を確認しました。

「生活急変世帯」とは？広報、ホームページで繰り返し周知とありましたが、うっかりこのことに目を留め
てきませんでした。それが一般的な町民の反応かと思いました。

「三保地区の迷惑キャンパー」について、このような人たちが存在していることを広く知らしめていき、社
会的にも迷惑キャンパ一を撲滅できる方向にと強く願う。コロナ禍でキャンパーが増えたので、山北町に
限らず、これは社会的にクローズアップされて良い。必要に応じた判断をしていくとあるが、強く期待した
い。

「酒水の滝の被災」について、写真を見て驚かされました。このように被災していることを知らなかった。
復旧が進むといいですね。

「お峰入り」について、ユネスコ無形文化遺産登録おめでとうございます。大人にとっても（数年前にこれ
に関連した公開講座がもたれたよう？だが） 新たにまたこの機会に民俗学的に？歴史学的にこのお峰
入りを紐解く講座などを持つことも良いと思いました。

「南足柄市外二ケ町組合議会」について、私はこの議会の存在すら知らなかった。「指名推選」 とあり、た
またま存じ上げている方がお名前に上がっている（適任と思います）が、このような指名はどのような過
程で行われるのか、一般町民としては見えにくい。

「政務活動費討論」について、石田議員も冨田議員も、双方とも町、町民のことを考えてのご意見で、そ
れぞれの意見の根拠を詳細に知ることができる紙面でよいと思います。

議員発議について、このような議事案は毎回コンス夕ントにあるのだろうか、年間どのくらいのものがあ
るのかと思う。



その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 森林について2名の議員さんが質問しておりますが、山北町の大部分を占める森林の
活用が町の活性化に不可欠です。町が提示している小規模の活用方法からもっと視野を
広げた大胆な対策をお願いしたい。そのためには他の自治体の成功例が多々あります。
その視察研修を早急に実施し、対策を練って欲しい。
今までの枠から飛び出し、大きく外部に注目した政策に転換して欲しい。

・ 今回の一般質問は、どれもわかりやすく説得力があった。
・ 議員さんたちと町の考え方が(接点)が近づいている感じもした。
・ 町民がこれをよく知り、理解して一緒に動いていけたらいいと思う。
・ 今回の質問者も多めで読み応えがあった。
・ 質問動画配信も始まりＱＲコードもついていますね。全て視聴しようとするとなかなか時間が足りませんが、それだけ

ボリュームのある発信があること良いと思います。
質問内容も多岐に渡っており、日頃の困り事から近いあるいは遠い将来を見据えた質問まで議会が充実していると
感じました。
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・

・
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・
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・
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・

・

・ 様々な町の課題が取りあげられていて面白い。
町としてそのようなトピックをどのように対処するのかが、結果的にブラックボックスにも感じる。

・ 和田議員の進捗状況を求める発言は良いと思います。また、EV自動車導入の件で山北町に来られる
お客様にも利用できる充電スタンドを本庁もしくは健康センターに備える考えはありますか？

・ 動画のQRコードはすべて見てみようと思いました。
・ 子育て世代の質問に前向きな答えが多くて良いと思います。

4 その他の紙面（P16～P19）についてどう感じましたか？

山高生の声（P16)

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

0

6

4

1

0

「マイクロ水力発電」について、このような存在を初めて知った。パークゴルフ場に設置されていることも初め
て知りました。電気 代が異常に高騰していて、再生可能エネルギーを模索していくことは今後も重要と思わ
れます。 太陽光発電のソーラーパネルなどをはじめ、結果的に環境を損なう過度なる設置などを今後も町
でチエックしていくなども必要かと思います。

「国道246号線や東名高速道路が自然災害や事故などの時、代替ルートとして交通網の多重化が図れる。」
について、これはスマートIC 整備による効果の説明になるのだろうけれど、スマートには東名高速道路とっ
ながっていると思っているので、交通網の多重化とは分かりにくい感じがした。入り口があるから従来より可
能性が高まると言うニュアンスか？

「CFO」について、個人的にこの語が何かわからなかった。Chief　Future Officer：最高未来責任者？？違い
ますね。

「部活動の地域移行」について、望ましい方向であると思う。検討会で十分に前向きな方向を見出していって
いただけることを期待します。山北中学の「心身一如」の石碑が掲載され、昭和39 年の県大会陸上優勝と
あり、素晴らしい栄光の歴史を知ることができた。

「自治会の問題」について、他市町村に比べて、深刻度は高いのだろうか。地域社会こそこれから大切に
なっていくであろうと思いますので、自治会が活性化していく方向を今後も町が推進力となって進めていって
欲しいと強く思います。

「多様化するニーズやライフステージを踏まえた施策」について、具体的にどのようなことだろうか？と思い
ます。

「高齢者コミュニテイのデジ夕ル化」について、自分の周りを見ていても、高齢者がデジ夕ルを新たに使いこ
なすのは極めて難しいのではないかと感じます。（そのような人たちにとって、情報の受信者の立場となった
場合）公からの情報発信がデジ夕ルだけになってしまうと、デジ夕ルの外側に置いてきぼりになる可能性も
あるのでは？と思います。

「フェーズフリー」について、私はかろうじてこの言葉はわかりますが、一般的に理解しにくい言葉かと思いま
す。

「必要となる可能性は極めて低い」について、万が一となった場合、山北の町民は「頑丈な建物・物陰・くぼ
地」とあるが、それすら今イメージできない。「物陰一くぼ地」 とミサイルはあまりに、懸隔ありすぎる感を覚え
ました。

「自治体のDX」について、「DX』という用語について理解できた。「企業のDX」との違いが説明されていてよ
かった。

「人口と税収減少を前提に、多様で高度化する住民ニーズに応える自治体経営には限界がある」について、
この一節は山北町の実態を的確に表現しているのだなと強く感じました。我々町民も「ニーズ」を出したもの
勝ちのようにではなく、全体像を踏まえ、バランスよく町政に協力していく態度が必要であろうと思いました。

「総務省の集落支援員」について、写真の下にある、「地域支援員」 との違いがわからなかった。「地域支援
員は、様々な地域課題解決に可能性がある」というのは、「可能性をもたらす」か？

「CFO制度」について、P10で前出しているが、重ねて、この用語は一般町民には理解が難しいと思います。
「オーガニック給食」について、解説はよかったと思います。 123 自治体が取り入れはじめたとありました
が、これは全国の何％くらいかで示されるとよりよかったかと思います。

オーガニック給食はいいですね。今でも十分いろいろなくふうをされていると思いますがぜひすすめて下さ
い。北朝鮮ミサイルのことより大切だと思う。



研修報告（P17）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

モニターアンケート（P18）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

おしゃべりCafé（P19）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ きかせて山高生の声について
「不便は悪いことではなくそれをプラスに考える。」との意見に目を覚まされました。
今の山北町の現状の中で移住者を呼び込むには・・・・？
豊かな自然、澄み切った空気、きれいな水、豊富な農地、住民とのふれあい等の
良さをアピールし、不便さを打ち消してしまう活動が大事と思います。

・ P10森林館・薬草園のCFOという、、、CFOを手持ちのコンサイス英和辞典で引いても出てこなかった。
解説がほしい。

・ 先日、山高生の「地域との協働による報告会」に参加しましたが、３年生の地域プロジェクトの学習成果の報告で、
熱心に取り組んだ内容がとても素晴らしかった。高校生、教員、町職員とともに地域住民の代表として座談会に
出席できたこと有難かった。もっと大勢の地域の人にも知ってもらいたいと思いました。

・ 前回からと記憶していますが、QRコードの説明があって（Ｐ18）良いですね。親切な姿勢を感じます。
・ おしゃべりｃａｆｅは、紹介されている意見を読むだけでも、色々と町政へのヒントが詰まっている様に感じます。
・ 私自身、議員の知り合いがいなかった時期には、これを何処に、誰に言えば良いのだろうと悩んだことも

あったので､素晴らしい取り組みと思います。
・ 5月以降、議会が新しくなってからも是非続けて頂きたいです。
・

・

・

・
・

・ P17　研修会レポートは誰が書いたのか。書いてあったらよかった。
・ P16　「次世代育成小委員会」は誰なのか。書いてあったらよかった。
・ 清水議員からの自治会のあり方で、現状経験、知識、顔で高齢者に役が集まっている中でご苦労

されて相談を受けたことがありますが、本当にどう活性化を図っていくか早急な課題だと考えます。
・ ＱＲコードが増え、また時間があるときに見返したい方など有効だと思いました。
・ 移住者が増えてきて良かった。

「おしゃべりカフェ」について、モニターになっても（なる前も）一度も参加していないのはモニ夕ーとして良くな
いと自分で反省する。が、なかなか日程的に折り合わず行けていない（参加努力したい）

「モニターアンケート」について、QR コードをどう読み取るかを知らない町民も確かに少なくないだろうと思う。

0

「山北高校生の声」について、手紙の例は3 例であったが、前向きでよかった。これからも山北高校とは連携
を強く続け（研究指定期間が終わっても）山北高校の若いパワーを取り入れていくことを期待したい。
「研修会レポート①」について、講師の言っていた「住民ニーズや地域課題が多様化・複雑化する一方、経
営資源が制約される中にあって、広い見地から個々の住民の利害や立場の違いを包摂する地域社会のあ
り方を議論する議会の役割がより重要になる」はまさしくその通りと思います。議会だよりを読んで、皆様の
ご尽力に頭が下がります。

「研修会レポート②」について、「議員においては、事実に基づいた自分なりの辻棲のあう理解をするよう促
していた」ということがこの研修の実りだとすると、公の研修としては弱いと感じました。
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5 議会だよりを多くの方に読んでもらうため、どのような紙面にしたらよいかご意見がありましたらご記入ください。

また、HPにも議会だよりを掲載しております。HP上の掲載についてご意見があればお聞かせください。

・ 今回「きかせて山高生の声」の表紙が加わりましたが、内容が非常に新鮮に感じました。
今までにない発想で興味深く拝読させて頂きました。通常の考えでは思いつかない逆転の発想で、
それが今後の町政のキーポイントとなりうると感じました。
このような事例は他に沢山あると思います。それらを目配りして拾い上げ紙面に紹介して頂ければ
多くの人が興味を持ち、読んでいただけると思います。

・ ローマ字（英文等）、カタカナの用語等欄外にでも解説を付けると不特定多数に読んでもらえると
思う。

・ 友だちと会ったり、別の集まりの中で「広報」にあったことだけど、と話題をふると「あ、読んでないのよ」と言われて
ガッカリします。なぜなのかなあ。そういう人は、どんな紙面にしても読まないのかもと、あきらめたくなりますね。
性格あるいは利己主義かも。

・ 役場の方で知らない間に決まっていることも多く、その様な事の検討段階で町民に対してオープンであると
良いと思う。そのための一担を議員に、議会のおとを通して担って頂く方法はないのだろうかと感じる。

・
・

・ 議員発議の見出しの緑色の強さが目をひいた。全体のページのタイトルもこのくらいの色でいいの
かも。

・ 議会だよりを読んでもらうためには、住民の町政への意識づけが必要と思う。議員の方々の議会
でのやりとりを解説するような場があったらいいと思う。

・ 老若男女、自然な姿が写し出されていれば良いと思います。町の行事、町外から参加者。
・ 先日、近隣の広報を持ち帰ってみました。

比較して、山北の議会のおとも、良いところ、改善点が見えるのでは。
・ ホームページも読みやすいと思います。

6 その他ご意見がありましたらお聞かせください

・ 議員さん間の風通しを良くし、問題が発生した場合全員が内容を共有できる態勢がとれ
問題解決に向けて総力を結集して欲しい。来年度より議員数が12人に減る中、議員さん一層の
団結が望まれます。派閥等の弊害を乗り越えて、真に山北町をより良くしようとする強固で信頼される
集団になっていただきたいと思います。

・ 臨時議会の開催は町ホームページに周知されているか。その他の方法により周知してほしい。
・ いつもありがとうございます。
・ アンケート用紙にもＱＲコードがあるのはとても良いと思う。
・ 山北生まれ、山北勤務の60代の方と話していた時に、一般質問が任意で行ったり、行わなかったりしている

事を知らないとわかり、（順番でやっているの？と言っていた。）まだまだ議会の事は知られていないのかも
知れない等と思いました。

・
・

・

・ 私の住む場所では役場の放送が聞き取れません。災害情報のようにスマホに流してはもらえない
か？

・ さくらの湯の駐車場よりに遊具が出来たことにより、小さい子が出てきたり、小学生が駐車場側に
固まっていたので、気をつけたいと感じました。小学生には遊具はたいへん好評のようです。
子供達が外に出る機会が増えました。

・ 移住者の方の声コーナーなどあったら良いかなと思いました。

この「議会のおと」に対して町民の人々がどれくらい読んでいるかのアンケートをとってみるとよいと思う。ま
た、この類の広報誌の他市町村バージョンを比較して見ることを、モニターだけでもできると、また視点が変
わる可能性があると思う。
議員の皆様のご尽力に感謝申し上げます。このご尽力に感謝して、町民は「何かしてもらう」だけでなく、自
分が何ができるかをもっと謙虚に考えるべきであろうと感じます。

Youtubeチャンネルができてよかったと思います。
情報量が多いと、一般的に読む意欲が下がりがちになるであろう（残念ながら）情報の精選はさらに必要か
と思いますが、その時　詳細やさらに詳しい情報を得たい人にはデジタルでリンクしてその、情報が得られる
形などはどうか・・・

少子化と生活に関する基本的な料金が上がっているのは深刻なことだと思います。


